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ÎNAPOIAZĂ. 

U n p o l i t i c i a n . 
L-am întâlnit în Bucureşti, în primele 

zile de alegeri. * 
Era acelaş, aşa cum îl cunoscusem îna

inte de război: rotund, puternic, nutrit în mod 
ireproşabil, având întipărită pe figură expresia 
unei seninătăţi olimpiane. 

Tip al adevăratului politician — aşa cum 
acest termen a fost înţeles până acum 
în ţara noastră — omul acela rămas neschim
bat, ca o stâncă în mijlocul vijeliei sociale, 
continuă să păstreie cu fidelitate aceleaşi 
sentimente, aceleaşi principii şi idei, pe care le 
avusese înainte de rSzboi. 

Fost prefect, fost deputat şi senator, om 
tu influenţă şi moşii, el nu a avut niciodată o 
convingere şi o personalitate proprie. 

Fărâmă dintr'un partid, fragment dint'o 
organizaţie, acest politician de carieră fără o 
viaţă de sine stătătoare, era reflexul voinţei şi 
autoritate! şefului, trăind, mişcându-se, funcţio
nând în mod mecanic sub impulsuijprestigiului 
acestuia. 

Aceia ce pricepuse şi aceia ce îl impre
sionase din întreaga noastră viaţă socială îna
inte de război, nu erau discuţiile ce ar fi pu
tut să se angajeze cu privire la nevoile po
porului, nu era caracterul de frumuseţe morală 
ce ar fi putut să fie dat luptelor parlamentare; 
nu, aceeace făcea impresiune asupra sa erau 
manifestaţiile sgomotoase dela întruniri şi de pe 
stradă, ciocnirile de la alegeri, sterila şi copi
lăreasca agitaţie ce îi dădeau lui şi atâtor al
tora deşartă iluzie a unei neîntrerupte acti
vităţi. 

Se culca la miezul nopţii pentru a se 
scula în zorii zilei; citea mormane de ziare, 
răspândindu-se în mod sincer în aprecieri şi 
invective ; uita până şi de ora mesei ; cădea 
de oboseală fără să fi făcut nimica, şi robit 
de patima politicei regreta că nu putea să se 
agite şi mai mult, 

Popor, ţărănime, răspundere şi obligaţii, 
reforme sociale, iată atâtea lucruri ce nu pu
teau să fie pricepute de omul acesta care trăia 
viaţa înfrigurată şi simbolică a tuturor politi-
úatnlor români. 

Am încercat să văd dacă măreţia eveni
mentelor din ultimii trei ani de zile nu schim
baseră nimica din esenţa mentalităţei aceleia 
de fier. 

l-am vorbit de auspiciile sub care în
cepuseră nouiie alegeri, de soarta dureroasă 
te aşteaptă partidele istorice, de probabilul 
triumf al ţărănimei şi al nouilor curente şi de 
asaltul grandios al maselor în spre citadelele 
politicei noastre învechite, a cărora cădtre a-
vea să dea parlamentelor noui aspecte şi o 

|iisior>omîe şi în suflet nou. 
Prototipul politicianilor români de altă

dată, mă privea nedomirit lăsând să-i fluture 
pe buze un uşor surâs de ironie ca şi cum 
s'ar fi găsit m faţa unui om nebun. 

Cu un zâmbet de compătimire, după un 
moment de ezitare, îmi răspunse: 

— Cum ? Este cu putinţă oare să vă mai 
nutriţi cu utopii un secolul tuturor realită
ţilor? 

Cum? Puteţi să vă închipuiţi că ar pu
tea sá fie cu putinţă asemenea monstruoase 
transformări ? 

Parlamentul invadat de reprezentanţii ţă-
iänimei ? 

Zeghele muncitoreşti acolo unde altădată 
străluceau hainele cu tăetura impecabilă ale 
iilor Tache lonescu şi Pavlicä Brătăşanu ? 

Expresiunea populară în locul verbului aris
tocratic? 

Ce timpuri şi moravuri! Ce epocă de 
ruşine a parlamentarismului român! 

Dar nu vă daţi seama că este o crimă 
să-şi închipue cineva asemenea calamităţi! 

Ar fi un parlament ridicol acela din care 
nu aş face parte eu şi nLi unul din tovarăşii 
mei de altădată şi unde nu ai mai avea pri
lejul să vezi în tribuna presei pe un Miile, 
un Honigmari, un Fagure, un Costa-Foru. 

Vreţi să faceţi parlament fără Jean Tehaş, 
fără Toncescu şi voiţi o tribuna a presei fără 
Fagure şi fără Miile? 

Haida de, sărmani nebuni! Renunţaţi la 
greşelile şi visurile voastre, afară dacă nu 
voiţi să faceţi ţara de ruşine în faţa întregei 
Europe. 

Eu personal, decât să asist la o aseme
nea nenorocire mai bine aş voi să mor." 

Neclintit în convingerile lui, prototipul 
politicianilor români din nainte de război, îmi 
întinse cu compătimire două degete, făcân-
du-şi poi loc, senin şi solemn, prin mulţimea 
care avea să-1 vadă, d< uă zile mai târziu, 
dându-şi tragicul şi dífi;}

:.tivul său sfârşit. 
A. a. 

O distincţie măritată» 
Sunt servicii, a căror activitate rămâne 

adesea ignorată de marele public, deşi ele lu
crează pentru asigurarea ordinei şi liniştei 
tuturor. 

împrejurările tulburi prin care am trecut 
au necesitat în Ardeal crearea unui serviciu 
de siguranţă, a cărui funcţionare a fost încre
dinţată unor distinşi şi corecţi funcţionari. 
Serviciile pe care le-au adus în răstimpul a-
cesta au fost însemnate de sigur. 

Ca o înaltă răsplată morală, vre-o doi
sprezece funcţionari din acest serviciu, au fost 
decoraţi de M. S. Regele. Cu bucuriu am 
aflat că printre aceştia, se afiă şi d. I. Rău, 
şeful brigăzei de siguranţă din Arad, care a 
fost numit cavaler ai ordinului Coroana Ro
mâniei. 

Distincţia ce s'a acordat dsale e o do
vadă că munca ce a depus a fost apreciată 
de superiorii săi, iar pentru viitor, aceasta 
constitue o chezăşie că d. Rău va continua 
să aducă cele mai bune servicii în delicata 
sarcina ce i s'a încredinţat. 

Trupele maghiare în 
iutfapesta» 

îndată dupăce trupele române au pă
răsit capitala Ungariei, şi-au făcut intrarea 
în oraş trupele maghiare, subi comanda 
colonelului Dobac, care după rsvoluţiunea 
din anul trecut a fost comandant al gar
nizoanei Arad, în locul generalului Francise 
Resch, care şi acum se află în Arad. 

Colonelul Dobac, îndată după sosire; 
a ordonat afişarea pe toate străzile a plăcu
telor mai nainte tipărite, prin care se declară 
îa vigoare starea de asediu. j 

Şaliapin. 
O telegramă, sosită zilele trecute, adu

cea ştirea nespus de dureroasă pentru top, 
aceia cari urmăresc cu interes mişcarea ar
tistică şi muzicală din streindtate, că marele 
cântăreţ rus, basul Ivan Şaliapin ar fi fost 
asasinai de bolşevişti. 

O altă telegramă sosită câteva zile 
după aceea, desminţea ştirea aceasta mon
struoasă, o a treia în fine, făcea din nou să 
se creadă în veracitatea ei. 

Aceste informaţiuni contradictorii, per
mit să se nutrească încă speranţa că poate 
să nu fie la mi/loc decât o ştire cu caracter 
tendenţios sau o simplă confuzie de nume. 

In cazul însă când o mână brutală ar 
fi suprimat într'un moment de nebunie co
lectivă o existentă atât de preţioasă din 
punct de vedere pur artistic, se poate spune 
că muzica şi scena, luată în cea mai largă 
accepţiune a cuvântului, au perdut în Şa
liapin pe unul din reprezentanţă săi cei mai 
iluştri. 

impresia resimţită de lumea artistică de 
pretutindeni, în faţa morţei tragice a mare
lui cântăreţ rus, trebue să fi fost asemănă
toare cu aceea încercată la moartea Adel-
nei Patti, a lui Lablache, sau în altă or
dine de idei aceea pe care ar lăsa-o dispa
riţia unei Duze sau a S ar hei Bernard, având 
în plus elementul de teroare sugerat de pri
veliştea sfărămârei unui admirabil instru
ment de artă de sabia unui barbar. 

Un admirabil instrument de artă: a-
ceasta era — prin expresiunea cea mai po
trivită — vocea fenomenalului Saliapin. 

Spunând aceasta, nu înţelegem o vir
tuozitate vocală dusă ţie chiar pană la limi
tele posibilului, ci ceva mult mai profund şi 
mai înalt. 

O voce omenească, orcât de frumoasă 
ar fi ea, nu poate nici odată să fie definită 
ca un admirabil instrument de artă decât 
atuncea când în rafinata şi complexa ei al
cătuire e capabilă să înfăţişeze aspectele cele 
mai tragice, cutele cele mai ascunse şi pa
siunile cele mai sguduitoare ale sufletului 
omenesc. 

Din punctul acesta de vedere, Şaliapin 
era unul din cei mai rafinaţi şi mai com
plecţi cântăreţi ai veacului, de oarece el re
unea într'o proporţmne formidabilă tainele 
ştiinţei cântecului cu infinitele resurse ale 
dramatismului celui mai covârşitor. 

Saliapin nu era numai un mare cân
tăreţ ci şi un neîntrecut stăpânitor al scenei 
şi aceasta a fost impresia tutulor acelora 
cari au avut ocaziunea să-l audă în Boris 
Qudunov, în Demonul, Don Carlos, [Faust şi 
Mefistofsle al lui Bo'Uo, unele din operele 
sale predilecte. 

Dacă se adaugă la toate acestea, fastul 
de care era înconjurat, cadrul somptuos pe 
care înţelegea să şi'l creeze, bogăţia impe
rială a costumelor încărcate de pietre pre
ţioase, îşi poate or cine închipui fascinaţia 
pe care o exercita asupra maselor de spec
tatori, uriaşul acela cu privirea fulgerătoare, 
ca gestul tainic si dominator. 

Prieten al lui Gorki şi Leonida Andreev, 
cari au căzut victime în serviciul unei cauze 
înalte, Şaliapin a contribuit prin alte mij
loace ca acelea ale marilor săi tovarăşi la 
luminarea ţărei unde s'a născut, continuând, 

i chiar în clipele cele mai grozave prin care 
j a trecut poporul ras, să îmbrace confuzia 
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şi anarhia populară în sclipirile fastuoase 
ale artei. 

Un artist, un poet, un cântăreţ, apostol 
şi sclav al unei înalte\misiuni, când moare în 
asemenea împrejurări sguduitoare, devine 
un semănător de frumuseţi şi de idei. 

Sub această nobilă semnificaţie trebuesc 
privite viaţa, opera şi sfârşitul iui Şaliapin. 

A. 

Dacă insultă... 

Să le dăm noui prilejuri... 
Atunci când începuseră să apară una 

după alta concesiunile resortului de instruc
ţiune pentru deschiderea sumedeniei de şcoli 
confesionale maghiare în Ardeal, dar mai cu 
seamă de când naţionalităţile din Banat au 
atins recordul în această mărinimie a resor
tului, prin deschiderea liceului ovreesc din 
Timişoara — unic în România-Mare, - bă-
nuelile şi temerile noastre delà început, au 
devenit îngrijorări serioase. Presa bănăţeană 
a putut înregistra de curând primele rezultate 
naturale ale politicei de concesiuni culturale 
fără rost. Primele rezultate, findcă desigur 
după Timişoara va urma Clujul, Alba-Iufca 
etc., ie-a dovedit Aradul, — conducătorii li
ceului unguresc "de aici — arătând în mod sin
cer atitudinea lor hotărâtă contra suveranităţii 
Statului român, atunci când au disconsiderat 
dispoziţiunile autorităţilor noastre. 

La Timişoara au fost însă şi mai evi
dente greşelile rezortului de instrucţiune. Elevii 
liceului de acolo au împiedecat profesorul de 
limba română să-şi îndeplinească menirea di
dactică, culturală, - şi-au bătut joc de limba 
românească, şi-au bătut joc de neamul nostru. 

Gu drept cuvânt ne întrebăm acum noi 
arădanii, că după cazul şi delà Timişoara, nu 

* trebuia să fie oare mai puţin grăbit în a da 
ungurilor „satisfacţiuni" on. rezort al cultelor, 
pe lângă toată graba ce-o necesita mutarea 
G. D. la Cluj? 

Dacă în toate cazurile ne vom mărgini 
să luăm hotărâri în conformitate cu interesele 
adevărate ale ţării noastre, numai după ma
nifestarea în massă şi nu după cazuri deşi 
izolate, dar vorbitoare, nu va fi mirare să a-
zistăm în curând la scene şi incidente, la 
insulte aşa de grave, ca cele aduse culturei 
şi neamului românesc în Arad şi Timişoara. 
Nu ne ţinem obligaţi să dăm directive resor
tului de instrucţiune. Pretindem însă, ca în 
viitor să se încunjure cauzele insultelor, cari 
prin instituţiunile ţării, jignesc cel mai înalt 
sentiment al neamului nostru, — mult in
sultat. 

Până azi, în aproape toate cazurile am 
auzit plângerile celor mari în contra celor 
mici. 

Constatăm în aceste două cazuri, că pro
testul tuturor românilor este călăuzit de ne-
dumirirea şi protestul tacit al autorităţilor 
mici, iată de rezort. J Tr. P. N. 

împotriva colportorior de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, saa orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până ia 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
in vigoare în timp de război. 

Societatea naţională „Crucea 
Roşie a României." 

Sâmbătă la 15 Noemvrie a. c. s'a ţinut 
şedinţa de constituire a Societăţii naţionale, 
filiala „Crucea Roşie a României" fiind prezi
dată de dna dr. Botiş n. Cioban. Tot cu a-
ceastă ocaziune, s'a înfiinţat şi filiala Arad, a 
Societăţii pentru ocrotirea orfanilor de război, 
sub conducerea dlui general Badescu, care a 
fost aclamat de preşedinte de onoare. 

Actele de constituire, au fost trimise 
spre aprobare centralelor acestor societăţi. 

Numele membrelor şi membrilor cari for
mează aceste comitete ale filialelor, se vor 
publica, numai dupăce centralele au reînapo-
iat actele de constituire aprobate. 

Muncile agricole forţate. 
A început să se pună din nou în discu-

ţiune, ce e drept foarte timid, chestiunea 
muncilor agricole forţate. Nu vor fi lipsite 
de interes vederile ce urmează, extrase din-
tr'o scrisoare adresată de Vasile Conta, din 
Pisa lui Dem. Rosetti Tescan în Ianuarie 
1882 

„Am simţit o mare bucurie când am 
auzit că se agită în Cameră chestiunea des-
fiinţdrei tocmelor agricole. îmi pare rău că 
nu pot să iau şi eu parte la acele discuţiuni. 
Nu uita să desvoliezi între altele următoa
rele puncte : 

I. Munca forţată produce extenuarea 
forţelor, care e cauza cea mai teribila a 
mortalităţei crescânde, a nascerilor neviabile 
şi în sfârşit a existenţei rasei. Exemple : 
populaţiunea americană robită de spanioli, 
populaţiunea Egiptului, robia în genere etc. 
Exemple contrarii: Evreii. Sânta lene trebue 
respectată când se manifestă cu tărie, căci 
atunci ea este expresiunea instinctului de 
conserv aţiune. 

II. Forţa musculară a ţăranilor ţiind de
terminată de producte agricole, fie că le va 
produceau va putea produce decât o cantitate 
determinată pe propietăţile altora, fie pe ale 
lor proprii. Continuându-se tocmelele agricole 
nu se va putea mări forţa productivă. Desfi-
inţându-se vom avea două efecte: pe de o 
parte cantitatea de producte de astăzi va fi 
produsă de ţărani pe ogoarele lor şi ţara 
nu perde ca fard, din ceeace produce astăzi; 
pe de altă parte proprietarii vor fi nevoiţi a 
introduce în cultura mare maşinele şi 
argaţii, cea ce va adăogi în realitate la for
ţele productive de astăzi şi ţara va avea 
producţiunea musculară de astăzi, plus pro-
ducţiunea maşinelor. 

III. Sistemul cu argaţii are pentru pro
prietari avantagiul de a avea sub mână lu
crători pentru fie care moment oportun şi 
pentru ţărani avantagiul de a asigura o ca
rieră pentru acei nemernici cari nu sânt în 
stare de a se administra şi de a avea o 
casă şi o familie, ca toate că pot ţi buni 
muncitori când se îngrijesc alţii de hrana şi 
locuinţa lor. Aceşti nemernici (cari există 
fatalmente în toate ţările) astăzi nu sânt cău
taţi şi mor de foame sau de beţie, fiindcă 
prin efectul tocmelor agricole sunt concuraţi 
şi înlocuiţi cu acei ce au aptitudinea, în re
gimul libertatéi, de a fi gospodari buni pe 
propia lor socoteală. 

Se înţelege că cu schimbarea sistemului 
agricultorii mari vor trebui să aibă oarecare 
bătaie de cap până să învingă rutina, sä 
pue capitaluri mari în exploatare, etc., dar 
tocmai acestea vor purta agricultura de in
capabili, de potlogari, de leneşi, iar produc
ţiunea ţărei va putea creşte indefinit.'" 

Vasile Conta. 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

„ROMÂNUL" 

INFORMATION!. 
Aprovizionarea Ardealului cu 

textile. 
Sibiu. La resortul de agricultură şi co

merţ au sosit delà ministerul de industrie şi 
comerţ din Bucureşti, 170 mii metri de pânză. 
Această pânză se va distribui populaţiunei 
prin prefecturile judeţene, din judeţele mai 
sărace şi ţinuturile pe unde populaţia sufere 
mai mult. Altă marfă de textile 17 vagoane, 
tot pentru Ardeal va sosi din Italia în curând 
la Constanţa, de unde va fi transportată la 
Sibiu şi Cluj, de unde se va face distribuiţi 
Această marfă este de calitate superioară, şi 
se va distribui oraşelor pe preţuri scăzute. 

— Dl I. Dumitriu, profesor de mate-
matecă la liceul clasic-modern »Moise Ni' 
coarä«, faţă cu dorinţa multor elevi al li
ceului de a se pregăti pentru secţia reală 
ca să poată urma scoale tehnice, a deschis 
de trei săptămâni — un curs complimentat 
de matematici, absolut gratuit. 

Prelegerile au loc Marţi şi Vineri delà 
3—4 în cl. VIII. a liceului. 

Persoanele particulare, instituţiunile, cor-
poraţiunile cari au primit colecte pentru ridi
carea unui monument eroului Avram Iancu în 
Cebea, sunt rugaţi să trimită aceste colecte 
în cel mai scurt timp posibil Reuniunei Regina 
Maria a femeilor române din Zarand^ în Brad 
jud. Hunedoara. Olimpia Ometa, secretara 
reuniunei şi cas. sub st. 

— Corpul didactic delà şcoalele române 
din Chişineu va da Joi 27 Noemvrie a. c. un 
concert urmat de o serată dansată în localul 
„Reuniunei Meseriaşilor" din Chişineu. înce
putul la orele 7 seara. Din venitul concertului 
se va cumpăra materialul didactic necesar 
pentru şcolile locale. 

* 
— Consiliul Dirigent, Rezortul comuni

caţiei 1-a numit pe d. dr. I. Robu, primarul 
oraşului Arad, comisar pentru căile ferate ale 
societăţii Arad—cenădane, însărcinându-1 ca 
supravegherea activităţii acestei societăţi. 

— Un ordin al guvernului sârbesc su
primă cenzura telegrafică şi poştală în întreg 
teritorul Jugoslaviei. (Ag. Dacia). 

- Inspectoratul industrial regional din 
Arad şi-a mutat biroul, de pe piaţa Thökölyt 
pe strada Sechenyi Nr. 1. 

— Prefectul judeţelor Timiş şt Torontal 
d. dr. A. Cosma a ordonat înlocuirea inscrip-
ţiunilor streine pe edificii şi firme, cuinscrip-
ţiuni româneşti în termen de 30 de zile, pe 
întreg teritorul celor două judeţe. 

D. prefect dr. A. Cosma a mai ordonat 
şi instituirea unei comisii de 15 membri în 
vederea romanizării numirilor streine ale 
străzilor, pieţelor, clădirilor şi altor locuri pub
lice din oraşele şi comunele de pe teritorul 
celor două prefecturi ale dsale. 

— Abonaţii din fosta Ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea româneasca 
a localităţii să ne comunice — î i 
paranteză — şi pe cea ungurească. 
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De-ale presei. 
Pe Ion Gorun îl cunosc de mult cetitorii 

„Românului*. 11 cunosc ca scritor, ca tradu
cător —- a tradus în metru original Faust, şi 
ca ziarist. 

Astăzi acest ziarist de mare talent, care 
a îmbogăţit literatura ziaristică dând articole 
care se distingeau prin fondul şi forma lor 
aleasă, pare a se fi închis în el îsuşi, necola
borând decât rar la unele ziare şi săptămâ
nal la revista „Furnica". 

Omul care a trăit în decepţii, care a fost 
respectat fiindcă avea talent şi avea ceva de 
spus în articolele sale de o fină ironie, omul 
pe care l-au preocupat întotdeauna proble
mele vieţei, printr'un capriciu ciudat al soar-
tei şi-a luat sarcina de a înveseli el, acum, 
viaţa altora. 

Totuşi, cei care îi urmărim scrisul, sim
ţim ceva trist în veselia lui, vedem pe omul 
resemnat, care vrea să rîdă şi el odată, către 
amurgul vieţei. 

Ga să poată fi mai liber, a renunţat de 
bună voe a mai fi casierul sindicatului ziarişti
lor din Bucureşti. Funcţie pe care în mod 
gratuit a îndeplinit-o timp de 14 ani, dând 
dovadă de cinste şi de cea mai perfectă co
rectitudine. 

Graţie şi lui Ion Gorun, care a ştiut se
cunda pe fostul preşedinte al sindicatului Ion 
Procopiu, averea acestei instituţiuni a crescut, 
aşa încât astăzi, ziariştii profesionişti pot privi 
cu încredere spre această, cea mai veche in-
stitaţiune a lor, care le stă oricând la în
demână. 

Gum însă gratuitatea nu trebue să îie 
o lozincă pentru „Sindicat", am propune, şi 
sperăm că vom fi înţeleşi de confraţii noştri, 
să i se acorde lui Ion Gorun, o gratificaţie 
pentru anii de muncă depuşi, — dând astfel 
noi, cei dintâi, exemplul, că înţelegem a răs
plăti munca unuia din cercul nostru, aşa de 
restrânşi totuşi. 

Acolo, unde statul nu poate acorda re
compense meritate, e de datoria noastră, a-
tunci când avem posibilitatea, să le acordăm 
şi gestul nostru ar avea o semnificaţie cu 
mult mai mare decât a unui mecenate oare 
care. 

Congresul economic 
se amână. 

Ministerul industriei şi comerţului din 
Bucureşti a trimis G. D. spre publicare ur
mătoarele. 

Congresul economic anunţat pentru 
ziua de 16 Noemvrie a. c. era chemat 
să pregătească materialul şi lucrările ne
cesare în vederea reorganizării economice a 
României-mari. Gum însă împrejurările poli
tice externe şi interne fac ca să amânăm 
pentru un scurt timp reorganizarea completă 
a vieţii economice, socotim necesar, să pro
fităm de acest timp, spre a aduna cât mai 
multe date precise din viaţa economică, cari 
să servească de indicii clare în munca de le
giferare a referinţelor economice de azi. 

In această situaţie congresul se amână, 
pentru o dată, pe care ministerul de comerţ şi 
industrie o va fixa în de acord cu consiliul 
superior al economiei naţionale şi o va co
munica şi dvoastră. 

Până atunci Consiliul suprem al econo
miei naţionale va studia toate problemele pri
vitoare la organizarea comerciului, industriei, 
muncei şi a finanţelor publice. Gomunicân-
du-vă aceste, rugăm să ne comunicaţi înscris, 
părerile tuturor acelora dintre dvoastră, cari 
în chestiuni economice, au studii, memorii sau 
propuneri, înaintându-le deadreptul ministeru
lui industriei şi comerţului, direcţiunea g e n e - ) 
rală a comerţului, care ie va supune apoi spre \ 
amănunţită studiarea consiliului superior al t 
economiei naţionale, care va alcătui din act- \ 
ste publicaţiuni, \m\ program al discuţiunilor, ] 
cari au să urmeze îa congresul economic, s 

B. P. ' 

Tirania mnifimei. 
— Cazai dlui Torna Stelian. — 

Votul universal îşi are şi el capriciile şi 
viciile lui. Unul din cel mai principal constă 
în tirania muiţimei. Aceasta, inconştientă une
ori, face acte de care un simplu particular 
s'ar ruşina. Colectivitatea însă, le face fără 
nici o remuşcare. 

Votul universal, face să cadă în alegeri 
persoane care prin activitatea lor au adus 
cele mai mari servicii muiţimei şi i-au spri
jinit in totdeauna, în mod dezinteresat reven
dicările ei. 

In loc de recunoştinţă, pe care cei con
ştienţi de valoarea lor nu o caută, indiferenţa 
muiţimei pentru care au luptat se arată. -

Gazuri au fost destule în Franţa, unde 
demagogia a învins şi un caz analog s'a pro
dus şi la noi în vechiul regat. 

Nu se ştie dacă a fost învins de demagogie 
sau de antagonismul pronunţat, care s'a vădit 
în vechiul regat între oraşe şi sate. Poate să 
fie şi una şi alta. Oricum ar fi, nu e o cinste 
prea mare pentru alegătorii care au îndepăr
tat candidatura dlui Torna Stelian. 

Aici, poate că nu e tocmai bine cunos
cută figura dlui T. Stelian. In câteva cuvinte 
numai vom spune că dsa este profesor de 
drept comercial la facultatea de drept din 
Bucureşti şi o capacitate în materie. Avocat 
cunoscut, fost ministru de justiţie, a reorga
nizat-o dând - , prin reforma aproape radi
cală pe care a făcut-o —, posibilitatea ţăra
nilor de a avea o justiţie repede la îndemâna 
lor. In timpul neutralităţii, s'a deslipit de par
tidul naţional-liberal, fiindcă i se părea că nu 
întrăm mai degrabă în război alături de aliaţi 
şi a pornit campanie înpotriva curentului ger
man, înfiinţând pe propriile sale spese ziarul 
„Naţionalul", care a dus o luptă aprigă pen
tru intrarea în acţiune şi desrobirea, cu un 
ceas mai de vreme a fraţilor de peste Car
paţi. Acţiunea dsale Ia Paris, pentru cauza ro
mânească a contribuit, de sigur mult, la cre
area unei atmosfere favorabile ţărei noastre. 

Pentru toate acestea, nici o recunoştinţă 
din partea muiţimei, nici un semn de mulţu
mire. A greşit şi i se iartă. 

De sigur că nu d. Torna Stelian e acela 
pe care să-1 afecteze aceasta „înfrângere", 
dacă putem numi înfrângere, necunoaşterea 
muiţimei în ce priveşte meritele unui om. 

Suntem încă la începutul educaţiei po
litice. Timpul va contribui Ia refacerea opinii
lor şi poate, că atunci când alegătorii vor şti 
să facă vreun discernământ, oameni, ca d. 
Torna Stelian vor fi trimişi acolo unde e ne
voe de capacitatea şi ştiinţa lor. 

I. Mircea. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

Parohia gr.-ort. română din 
Buhani, adaus la colecta din 
3 Oct. 1919 cor. 47.50 

Suma din urmă cor. 20507.— 
Total: cor. 20554 50 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei No 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Direcţiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
1919) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie ÎOO kg. porumb cu tuleu 50.— sfărâmat 70.— c. 
«Decemvrie 100 ,, ,, ,, 55 . - „ 75.- „ 
Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 60.— „ 80.— „ 
fe'iruaria „ 100 „ „ „ „ 65.— „ 85.— „ 
Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90.— „ 
aprilie „ 100 „ „ „ „ 75.- „ 100.- „ 

Preţurile s'au stabilit pentru producă
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 
imobilizat în mâinile producătorilor. 

TELEGRAME. 
Polonia închee pace cu Rusia. 
Washington. Guvernul polon intenţio

nează încetarea ostilităţilor dintre Polonia şi 
Rusia. Comandanţii corpurilor de armată ru
seşti, delà frontul polon, au primit invitare, 
pentru a încheia armistiţiul la 25 Noemvrie, 
urmând, ca tratativele de pace sâ se înceapă 
în Varşovia la 25 Decemvrie, fiind reprezen
tate la această pace şi marile puteri. B. P. 

Bulgaria a semnat tratatul de pace. 
Paris. — Delegaţia de pace bulgară în 

frunte cu primul ministru Stambulinski a 
semnat tratatul de pace. (Ag. Dacia). 

Polonii cooperează cu Petliurea contra 
lui Denikin. 

Varşovia. — In urma tratativelor ur
mate aci de o misiune ucraineană a genera
lului Petliura, cu guvernul polon, comanda
mentul aripei drepte polone din Volhinia a 
primit ordin săfsprijinească operaţiunile ucrai
nenilor contra lui Denikin fiindcă acesta ur
măreşte restabilirea imperiului rus în vechile 
graniţe. 

Ştirea a produs o excelentă impresie şi 
mare entuziasm în populaţia ucraineană. 

(Ag. Dacia). 

Germania şi blocusul contra Rusiei. 
Nauen. Asociaţia muncitorilor din Hei

delberg, au înaintat parlamentului un memo
rand, prin care pretind, ca Germania să nu 
ia parte la blocusul puterilor aliate contra 
Rusiei. Acest memorand prezintă o impor
tanţă deosebită prin faptul, că este semnat şi 
de fostul cancelar Maximilian de Baden. 

B. p. 

Noui drumtri aeriene. 
Nauen - Guvernul bavarez a organizat 

noui legături aeriane, punând în circulaţie ae
roplane pentru 6 - 8 persoane, între Berlin, 
München, Vorburg, Frankfurt şi München— 
Viena. — B. p . 

Cenzurat: T. P. Nicotin. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Serată de Canto. 

Faţă de serata de canto a dlui Gligor 
Teodorescu şi a dnei Nina Botez, ce va avea 
loc în 26 1. c. publicul pricepător de artă din 
Arad, arată un interes deosebit de mare, ceeace 
e şi de înţeles, compunerea programului fiind 
senzaţională. 

Ambii debutanţi ai seratei, cari au cuce
rit deja publicul, va procura şi de astădată o 
distracţie artistică auditorului; fiecare punct de 
canto din program va fi acompaniat de or
chestră. 

Bilete pentru această serată se pot cum
pără în papetăria lui H. Bloch. Bo 713 

Teatrul A P O L L O i Teatrul URANIU 
In 17, 18, 19 Noemvrie Luni, Marţ», Miercuri 
In i părţi. Partea HC. 

Str igoaia roşie I I I . [Noaptea furtunoasă) 
Dramă criminală în 4 acte. 

In rolul principal: Helena Markowska, Alberto Capozzi şi 
Cïgetta Morano. Te 614 
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Vasile Savel. într'un sat de contrabandişti. 
Nuvele. Lei 2. 

A. lorga. Istoria Românilor pentru po
por .Ediţia III. 

Björnstjerne Björnson. Mary. Roman. 
Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 4—. 

Leon Tolstoi. Război şi pace. Roman 
istoric. Traducere de Adrian G. Gorbul, în 3 
volume (al 4-lea sub tipar) preţul unui volum 
Lei 2-50. 

Octavian Goga. însemnările unui trecă
tor. Crâmpeie din sbuciumările delà noi. L. 3-50 

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din 
Ardeal. Lei 2—. 

Ioan Rassu Siriana. La Roma. Note de 
călătorie. Lei 2—. 

Lucian Bolcaş. La cărările vieţii. L. 1'50. 
Lucian Bolcaş. Seri albastre. (Pentame-

cor). Lei 1*50. 
De vânzare l a : UBRf iR I l „ C Q N C 0 K D Í 5 " 
Arad, strada Francise Deak numărul 39. 

nognitişoara diplomată delà Paris 
predă franceza, de preferinţă prin
tre Români. (Co 689) 

Adresa la ziar sub Sevirac. 

Se cautâ 
pentru imediată angajare 

un coredar-traducător, 
care cunoaşte perfectjlimbile română, germană 
şi maghiară. 

Persoana angajată va fi încredinţată şi cu 
lucruri de birou la administraţia institutului. 

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită 

Ia administraţia ziarului 
»R0MÜNUL«. 

Nr. 29/1919 ez. 

Publicatiune de Heîtatîe» 
Subscrisul ezecutor judecătoresc pe baza 

§-ului 102 din Art. de lege LX: 1881 prin 
aceasta anunţă, că în înţelesul decisului dat 
de judecătoria de ocol din Chişineu sub nrul 
K. 2997/1917 în favorul lui Vasile Codrean re-
prezintat de advocatul Dr. Ioan Codrean pen
tru 1155 cor. şi accesorii; trierul etc. cuprinse 
prin esecuţie de escontentare în 30 Oct. 1918 
şi preţuite la 2900 cor. se vor vinde la lici-
taţiune publică. 

Pentru efeptuirea acestei licitaţiunii şi 
anume pentru 1155 cor. capital interese şi 500 
cor. spese staverite de judecătoria de ocol 
din Chişineu prin decisul 4479/918 se defige 
termin pe ziua de Noemvrie 1919 la orele 11 
a. m. în comuna Şiclău reflectanţii sunt invi
taţi cu aceea observare, că mobilele amintite 
pe baza §§-ilor 107 şi 108 din art. de lege 
LX: 1881 se vor vinde pe lângă numerar, ce
lui ce ofere mai mult şi la caz de lipsă şi 
din jos de preţ. 

întrucât mobilele aceste sunt cuprinse şi 
de alţii, cari au drept de escontentare, licitaţia 
în înţelesul §-ului 120 din art. de lege LX: 
1881 se ordonă şi în favorul acelora. 

Chişineu, 7 Noemvrie 1919. 
Balassa, 

Ba 712 executor judecătoresc. 

Icid nitric (crud), 
l e i d c l o r i d r i c h ( c r u d ) , 

Cumpără ZINCOGRAFIA ,C0NC0RDIA' 
Arad, s tr . Zrínyi Nr. 1 a. 

Un c a l f ă - G o m e r c î a n t 
caută aplicaţie în provinţă. Adres*. 
la administraţ ie . Ga 704 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR OE YU. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F UNGAR, COMERCIANT DE 
BUTOAIE, a Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 

C TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 

ARDEAL BĂNAT ŞI CRIŞANA 

O N C O R D I A 
SOCIETATE PK ACŢIUNI. 
A p A H STR. ZRINYJ !|a. 

t\ïï\I\M TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cn cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cules, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini őt vărsat ciişele, 
precum şi ca cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, plăcute, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
Invitări de logodnă, cunwoie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

brals se executa cu cea 
mai mare urgenţă. 

Serviciu promp. Preţari moderate. 

C E T I Ţ I S P A N D l Ţ i m 
• 
H 
B 

Ziar naţional independent 
din Arad. :-: Acest ziar care 
a purtat întotdeauna luptă 
aprigă pentru drepturile 
noastre naţionale, este unul 
d i f i i r e c e l e mai bune şi 
âspândite ziare româneşti. 
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